



# 南沙紀行

文、圖／洪榮杰



▲島上精神象徵-南疆鎖鑰

「新兵戰士...手中無籤，在此抽籤...」，  
「岸巡總局-南沙儲備人員」！這支籤王，雖  
是許多人夢寐以求的寶貝；卻曾是我揮之不去的夢  
魘！

大抽籤後心裡頭的忐忑不安，更隨著新訓中心  
幹部與弟兄的繪聲繪影轉為恐懼，有人說「一撥交  
就準備去搭船，因為怕你逃兵」，也有人說「此去  
遙遙無歸期，要到退伍方得歸，務必抱著與島共存  
亡的決心」，...雖說謠言止於智者，但腦中一片空  
白的我，何來理智，當下的我只是丈二金剛摸不著  
腦袋...





軍艦工作人員在太平島上休閒運動

踏上中平軍艦的心情是平靜的，或許是根據網路搜尋的資料及上島前南巡局的南沙VCD簡介，對南沙有了初步瞭解而消弭了原先的恐懼。軍艦經過三天的航行抵達目的地，終於，我踏上了這個充滿綠意、富有生機與活力的太平島，腳指間滑落島上所特有的白色細沙，喝入清涼甘甜的椰子水，隨著第一次的集合，展開了為期一年的南疆駐防！

南沙群島地處南海樞紐，戰略價值極高，近百年來，先有列強的覬覦，再有鄰國的強佔，除了最大的太平島有我國軍隊駐守外，其餘島嶼皆被鄰國瓜分殆盡。因此，覬覦的眼神使得太平島四面楚歌，自我防衛的戰場經營也就成為首要任務。如





南海屏障-海面監控是不容輕忽的工作▼

今，太平島主權的政治意義已遠超過戰略意義，週邊國家以文攻代替武嚇，太平島也轉由海巡署為主要駐守部隊，但戰場經營仍不可缺，只是內容上有差異，除了砲堡的防禦工事、火砲訓練與裝備保養之外，已不再需要大興土木，反而還清除危害生態的刺絲，在備便防禦措施與完成人員訓練的同時，對於自然生態的保育也盡了一份努力！

南沙海巡勤務的重點為雷達偵蒐與守望勤務，由於地理位置偏遠，出現在監控範圍內的船隻不多，更遑論有走私、偷渡之情事，因而著重在外籍船隻的越界捕魚，比起台灣，南沙的海巡勤務單純多了，但執勤時仍是一刻也不得閒，除海面監控、定期通聯外，觀察有無不明人員意圖登陸也相當重





## 海巡天地



要，幸好登陸的總是一些大自然的生物，時而可見的是寄居蟹和螃蟹在沙灘上的唏噓聲以及小白鷺與燕鷗輕盈曼妙的遨遊天際，偶爾也能夠目睹綠蠵龜在沙灘逗留，比起台灣的海巡尖兵，我們少了壓力，多了樂趣。

台灣海巡值四歇八的作息，並沒有太多時間自我鍛鍊；而在太平島上，官士兵的一項重要作息即是體能戰技，每週五日，每日二小時，都排有固定課程，暖身操後是伏地挺身及大約二千公尺的慢跑，接著是二十四式擒拿術的課程，每個月都有一次體能測驗。由於這些課程，使得身為巡防兵的我們兼具國軍所應有的體魄，比起正統國軍，相信我們的勇猛頑強絲毫不會遜色。



島上的生活以戰場經營、勤務執行與體能戰技為主要作息，而假期也是過得有南沙的特色，最特別的即是敲沙畫及挖一條根，不少人都樂此不疲。除了每週日的點放休假尚有國定假期，至今最難忘的當屬春節的五日年假，除夕雖不能與家人圍爐相聚，但是餐會、摸彩與各項娛樂活動的舉辦，也展開了一個令人回味的農曆新年。接連幾天，指揮部官士兵們策劃了一連串的競賽，在團體賽中，特別是壘球賽，那種同島一命的感覺讓我們這群異鄉遊子有種妙不可言的歸屬感；個人賽中，則是讓大家都有一展長才、自我表現的機會，這個特別的羊年，將是同袍弟兄未來數十年的生活中，無法忘卻的話題。





▲美侖美奐的休閒設施



海巡天地





海巡天地

# 向毒品宣戰 與警備艦共誓斬毒頭

出征命卦正百公紀貳歲癸辰年十一月廿五號



上島前朋友對我說：「南沙不是想去就能去的，你應該感到慶幸啊！」當時只覺得是種嘲諷，現在雖說不上是慶幸，但是能在如此特別的地方服兵役也是種難得的經驗，如今，那個曾困擾我許久的夢魘，早已隨著島上豐盛的佳餚、RC的建築，又多采多姿的生活，變成了生命中一個甜蜜的回憶。來到南沙才三個月，還有好多事情要體驗，我會抱著學習的心態，渡過每一刻，用心感受每個酸甜苦辣背後所蘊藏的意義，不留下一點遺憾地離開這不能舊地重遊的南沙太平島。（作者任職於南沙指揮部）

